



Kleine Anfrage

der Abgeordneten Beate Raudies (SPD)

und Antwort

der Landesregierung – Minister für Energiewende, Klimaschutz,
Umwelt und Natur (MEKUN)

Sondervermögen grün-blaue Infrastruktur (2026)

1. **Wie war der Bestand des Sondervermögens zur nachhaltigen Finanzierung von Maßnahmen der grün-blauen Infrastruktur mit Stand 01.01.2026 und 30.06.2026?**

Der Bestand des Sondervermögens zur nachhaltigen Finanzierung von Maßnahmen der grün-blauen Infrastruktur betrug zum 01. Januar 2026 11.778.100,00 € und zum 30. Juni 2026 18.221.600,00 €.

2. **Welche Mittelzuflüsse aus welchen Quellen sind seit Errichtung zu diesem Sondervermögen erfolgt?**

Seit Errichtung des Sondervermögens sind aus folgenden Quellen Mittelzuflüsse erfolgt:

Quelle	Betrag (€)
Freiwillige Zahlungen HPA Verbringung Sediment zur Tonne E3 gem. Ziff. 10 Eckpunktevereinbarung (2024)	10.000.000,00
Freiwillige Zahlungen HPA Verbringung Sediment	1.637.410,00

zur Tonne E3 (Brückenlösung, vgl. Umdruck 20/945)	
Überführung Mittel Krabbenfischerei (stehen weiterhin für nachhaltige Ausgestaltung der Krabbenfischerei zur Verfügung, vgl. Umdruck 20/3830)	2.310.072,09
Überführung Minderausgaben „landseitige Verwendung von Sedimenten“ in das Sondervermögen gem. Ziff. 14 Eckpunktevereinbarung	1.500.000,00
Überführung Minderausgaben „Sedimenträumung in Häfen“ in das Sondervermögen gem. Ziff. 14 Eckpunktevereinbarung	916.009,50
Freiwillige Zahlungen HPA Verbringung Sediment zur Tonne E3 gem. Ziff. 10 Eckpunktevereinbarung (2025)	4.992.105,00
Überführung Minderausgaben „landseitige Verwendung von Sedimenten“ in das Sondervermögen gem. Ziff. 14 Eckpunktevereinbarung	1.000.000,00
Überführung nicht verwendete Mittel Krabbenfischerei (stehen weiterhin für nachhaltige Ausgestaltung der Krabbenfischerei zur Verfügung, vgl. Umdruck 20/3830)	65.006,60
Freiwillige Zahlungen HPA Verbringung Sediment zur Tonne E3 gem. Ziff. 10 Eckpunktevereinbarung (2026)	8.753.315,00
Zinserträge	289.614,57

3. Welcher Mittelzufluss erfolgt voraussichtlich noch im Laufe des Jahres 2026?

Im Laufe des Jahres 2026 wird ein weiterer Mittelzufluss aus Zinserträgen von mindestens 313.000,00 € erwartet.

Darüber hinaus können am Ende des Jahres 2026 nicht verausgabte Beträge aus den freiwilligen Zahlungen Hamburgs für die Sedimenträumung in Häfen sowie landseitige Verwendung von Sedimenten gem. Ziff. 14 der gemeinsamen Eckpunktevereinbarung Hamburgs und Schleswig-Holsteins für die Verbringung von Sedimenten bei der Tonne E 3 aus 2023 dem Sondervermögen zufließen. Ob und in welchem Umfang entsprechende Zuführungen erfolgen, ist derzeit nicht absehbar.

4. Welcher Mittelabfluss für welche Maßnahmen ist seit Errichtung erfolgt? Bitte nach Haushaltstiteln und einzelnen finanzierten Maßnahmen inkl. personeller Maßnahmen aufschlüsseln!

Seit der Errichtung des Sondervermögens sind bis zum 30. Juni 2026 folgende Ausgaben geleistet worden:

Ressort	Titel	Maßnahme	Ausgaben (€)
MEKUN	1313.00.42201	Schaffung personeller Kapazitäten zur Umsetzung der Biodiversitätsstrategie: Artenschutz	54.080,49
		Schaffung personeller Kapazitäten zur Umsetzung der Biodiversitätsstrategie: Kernaktionsräume	44.994,66
		Schaffung personeller Kapazitäten zur Umsetzung der Biodiversitätsstrategie: Netzwerkinitiative	76.860,55
	1313.00.42801	Schaffung personeller Kapazitäten zur Umsetzung der Biodiversitätsstrategie: Integrierte Station	72.145,36
		Schaffung personeller Kapazitäten zur Umsetzung der Biodiversitätsstrategie: Gesamtsteuerung, Strategie	72.650,60
		Schaffung personeller Kapazitäten zur Umsetzung der Biodiversitätsstrategie: Schutzgebietsinitiative (Meeresschutzstation Ostsee)	140.149,41
	1313.07.53301	Projekte zur Ausgestaltung einer naturschutzorientierten Meeresnutzung, insbesondere Maßnahmen der schutzgebietsverträglicheren Ausgestaltung der Krabben- und Küstenfischerei	2.303,33
	1313.07.53410	Projekte Umsetzung Biodiversitätsstrategie: Artenschutz	657.925,92
		Projekte Umsetzung Biodiversitätsstrategie: Schutzgebietsinitiative	83.880,93

	1313.07.68604	Projekte Umsetzung Biodiversitätsstrategie: Schutzgebietsinitiative	255.679,00
	1313.07.68615	Projekte zur Ausgestaltung einer naturschutzorientierten Meeresnutzung, insbesondere Maßnahmen der schutzgebietsverträglichen Ausgestaltung der Krabben- und Küstenfischerei	189.020,86
	1313.07.75202	Projekte Umsetzung Biodiversitätsstrategie: Schutzgebietsinitiative	162.318,09
	1313.07.89309	Projekte Umsetzung Biodiversitätsstrategie: Artenschutz	6.200,37
		Projekte Umsetzung Biodiversitätsstrategie: Schutzgebietsinitiative	2.253.005,89
	1313.08.42808	Projekte Umsetzung Biodiversitätsstrategie: Schutzgebietsinitiative	20.764,78
	1313.08.68508	Projekte Umsetzung Biodiversitätsstrategie: Schutzgebietsinitiative	239.661,48
	1315.00.88702	Projekte Umsetzung Biodiversitätsstrategie: Zukunft der Niederungen bis 2100	803.787,12
	1318.01.42204	Schaffung personeller Kapazitäten zur Umsetzung der Biodiversitätsstrategie: Bildungsinitiative	39.924,98
	1318.01.42802	Schaffung personeller Kapazitäten zur Umsetzung der Biodiversitätsstrategie: Bildungsinitiative	105.526,70
MLLEV	0801.00.42201	Schaffung personeller Kapazitäten zur Umsetzung der Biodiversitätsstrategie: Artenschutz	26.684,16
		Schaffung personeller Kapazitäten zur Umsetzung der Biodiversitätsstrategie:	31.492,29

		Biodiversität im Wald	
		Schaffung personeller Kapazitäten zur Umsetzung der Biodiversitätsstrategie: Flurbereinigung für Biodiversität und Klimaschutz	96.664,12
	0801.00.42801	Schaffung personeller Kapazitäten zur Umsetzung der Biodiversitätsstrategie: Ökolandbauoffensive	5.519,25
	0802.07.52602	Projekte Umsetzung Biodiversitätsstrategie: Artenschutz	87.109,19
	0802.07.81202	Projekte Umsetzung Biodiversitätsstrategie: Artenschutz	843,50
	0802.07.89302	Projekte Umsetzung Biodiversitätsstrategie: Artenschutz	154.071,00
	0803.00.53301	Projekte Umsetzung Biodiversitätsstrategie: Biodiversität auf öffentlichen Flächen, Gebäuden, Tourismus	100.333,08
	0803.00.68605	Projekte Umsetzung Biodiversitätsstrategie: Biodiversität im Wald	191.278,30
	0808.00.42201	Schaffung personeller Kapazitäten zur Umsetzung der Biodiversitätsstrategie: Flurbereinigung für Biodiversität und Klimaschutz	248.139,37
MWVATT	0614.06.68202	Projekte zur Sedimenträumung in Häfen	916.238,50

5. Welcher weitere Mittelabfluss ist 2026 geplant? Bitte nach einzelnen geplanten Maßnahmen inklusive personeller Maßnahmen aufschlüsseln!

Für 2026 sind folgende Maßnahmen geplant; Abweichungen können sich bei der tatsächlichen Umsetzung ergeben:

Ressort	Maßnahme	geplante Ausgaben (€)
MEKUN	Projekte Umsetzung Biodiversitätsstrategie: Artenschutz	484.769,81

	Projekte Umsetzung Biodiversitätsstrategie: Bildungsinitiative Biodiversität	89.580,00
	Projekte Umsetzung Biodiversitätsstrategie: Gewässerinitiative Biodiversität	532.000,00
	Projekte Umsetzung Biodiversitätsstrategie: Schutzgebietsinitiative	2.239.803,09
	Projekte Umsetzung Biodiversitätsstrategie: Vertragsnaturschutz ausbauen	95.000,00
	Projekte Umsetzung Biodiversitätsstrategie: Zukunft der Niederungen bis 2100	473.998,87
	Projekte zur Ausgestaltung einer naturschutzorientierten Meeresnutzung, insbesondere Maßnahmen der schutzgebietsverträglicheren Ausgestaltung der Krabben- und Küstenfischerei	196.163,93
	Schaffung personeller Kapazitäten zur Umsetzung der Biodiversitätsstrategie: Artenschutz	36.315,00
	Schaffung personeller Kapazitäten zur Umsetzung der Biodiversitätsstrategie: Bildungsinitiative	69.285,00
	Schaffung personeller Kapazitäten zur Umsetzung der Biodiversitätsstrategie: Gesamtsteuerung, Strategie	44.017,00
	Schaffung personeller Kapazitäten zur Umsetzung der Biodiversitätsstrategie: Kernaktionsräume	31.575,00
	Schaffung personeller Kapazitäten zur Umsetzung der Biodiversitätsstrategie: Netzwerkinitiative	45.341,00
	Schaffung personeller Kapazitäten zur Umsetzung der Biodiversitätsstrategie: Schutzgebietsinitiative (Meeresschutzstation Ostsee)	117.185,00
	Schaffung personeller Kapazitäten zur Umsetzung der Biodiversitätsstrategie: Stärkung Integrierte Stationen	87.427,00
MLLEV	Projekte Umsetzung Biodiversitätsstrategie: Artenschutz	1.290.000,00
	Projekte Umsetzung Biodiversitätsstrategie: Biodiversität	205.300,00

	im Wald	
	Projekte zur Ausgestaltung einer naturschutzorientierten Meeresnutzung, insbesondere Maßnahmen der schutzgebietsverträglicheren Ausgestaltung der Krabben- und Küstenfischerei	250.000,00
	Schaffung personeller Kapazitäten zur Umsetzung der Biodiversitätsstrategie: Artenschutz	33.981,00
	Schaffung personeller Kapazitäten zur Umsetzung der Biodiversitätsstrategie: Biodiversität im Wald	23.217,00
	Schaffung personeller Kapazitäten zur Umsetzung der Biodiversitätsstrategie: Flurbereinigung für Biodiversität und Klimaschutz	164.693,00
	Schaffung personeller Kapazitäten zur Umsetzung der Biodiversitätsstrategie: Ökolandbauoffensive	34.610,00